

милосердаго Бога мы не можем молиться. Когда мы впадемъ въ гордое самонѣіе, когда начинаемъ гордиться своими дарованіями, своимъ умомъ, своимъ богатствомъ и силою природною, или силою своего положенія въ обществѣ, тогда разстраиваются наши должныя отношенія къ Богу, тогда мы дѣлаемся жалкими людьми, лишаемся невидимой блаженной помощи и покровительства, теряемъ спокойствіе совѣсти, и не можемъ найти средствъ къ умиротворенію ея. Вотъ почему, и внушается намъ Церковію смиренная покорность волѣ Божіей. Аминь.

Протоіерія Н. Русанова.

(Продолженіе слѣдуетъ).

II.

Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.

Съ благословенія Божія трудящіеся въ фабрикахъ, заводахъ и другихъ мѣстахъ труда и на честной пашнѣ, живя по человѣчески и умѣренно, развѣ не сдѣлались сильными по средствамъ людьми? Возьмите вы крупныя фабрики Морозовыхъ и другихъ, возьмите вы въ любомъ городѣ Россіи крупныхъ предпринимателей торговли, въ деревнѣ сильныхъ посѣвщиковъ и другихъ—развѣ не были они крестьянами, носящими черный кафтанъ и липовые лапти? Развѣ не служили они у людей?.. Возьмите вы еще жизнь пахарей—развѣ нѣтъ посреди ихъ,—есть и большинство,—живутъ во славу Божию сыты, хорошо одѣты и имѣютъ средства на черный день. Развѣ до настоящаго время голодали честные и трезвые пахари, честные и трезвые труженники фабрикъ, заводовъ и другихъ мѣсть труда? Честно во славу Божию трудились они и кормили свои родныя семьи. Зачѣмъ же, зачѣмъ слушать мнимыхъ благодѣтелей, которые сами рабы тлѣнія, а обѣщаютъ другимъ свободу? Зачѣмъ слушать несчастныхъ, которые сами ради нехристіанской жизни, роскошной и бесполезной жизни, сами ничего не имѣютъ, а людей темныхъ обѣщаютъ обогатить и себя съ ними—и чѣмъ же? Не святымъ трудомъ, а съ насиліемъ захватомъ чужой собственности... Зачѣмъ ради вольнодумной проповѣди этихъ несчастныхъ блудныхъ дѣтей Бога, Россіи и добрыхъ обществъ, вносить раздоры и братоубійственную вражду въ деревняхъ, селахъ, городахъ и во всей святой Руси?.. Не отъ Бога ученіе о безконтрольномъ безначальномъ и самозеланномъ владѣніи всѣхъ и всѣмъ, что въ мірѣ. Такой порядокъ кромѣ постоянной кровопролитной вражды, зависти и злобы ничего не внесетъ человѣчеству. Такое ученіе отъ того раздорника, который сказалъ въ гордости своей: «Выше звѣздъ небесныхъ поставлю престолъ мой,—буду подобенъ Вышнему.» (Исаи 14—13 и 14). Онъ вну-

шилъ Каину злую зависть и научилъ его изъ за зависти убить брата своего Авеля. Имя его «Сатана», «дѣволъ». Какъ самъ онъ гордъ, такъ научилъ и жалкихъ послѣдователей своихъ выдумать высокоумныя ученія строить противъ Бога надутую башню непокорства¹⁾. Оставили они, какъ должно, изучать слово Божіе²⁾, пищу вѣчной жизни для души и даже научили неразумное юношество кричать³⁾: «Не нужна молитва въ школахъ предъ и послѣ ученія!» «Законъ Божій исключить изъ программы народныхъ училищъ.» (Сар. газ. Приволж. Край № 237 за 1905 г.). Кричатъ они, хотя чужими устами: «Христіанская партія—самый озлобленный врагъ пролетариата...» (Приволж. Край за № 237 за 1905 г.). Имъ самимъ нужно и молодое юношество научили они просить себя только то, что растлѣваетъ, веселитъ плотскія удовольствія, о чемъ ученѣйшій блажен. Иеронимъ написалъ⁴⁾: «Пищу демоновъ составляютъ стихи поэтовъ; свѣтская мудрость, велегѣіе ораторскихъ словъ. Все это услаждаетъ всѣхъ пріятностію, и плѣняя слухъ съ сладостною мѣрностію бѣгущими стихами, проникаетъ въ душу и охватываетъ внутренность сердца. Но по истинѣ, перчитанное съ особеннымъ усердіемъ и трудомъ все это не дастъ своимъ чтеніямъ ничего, кромѣ пустого звука и стукотни словъ: тутъ не найдемъ удовлетворенія чувству истины, ни успокоенія чувству справедливости. Преданные свѣтской мудрости страдаютъ голодомъ истины и скупостью добродѣтели⁵⁾. Но очень жалко, «не ищетъ дѣволъ себя въ добычу людей невѣрующихъ и тѣхъ, которые находятся внѣ Церкви... Напротивъ того, покушается оградить Церковь Христову» различными ухищреніями. У послѣдователей ихъ—голодъ, бѣдность и нищета (духовное), а боящимся Бога нѣтъ лишенія⁶⁾.— Дайте намъ волю, дайте намъ волю!.. такъ кричитъ любитель одной пагубной роскоши и удовольствій въ жизни, что хотятъ провести въ весь людъ земной. Слово же Божіе учить насъ⁷⁾: «Я написалъ, вамъ, отцы, потому что вы познали безначальнаго; я написалъ вамъ, юноши, потому что вы сильны, и слово Божіе пребываетъ въ васъ и вы побѣдили лукаваго. Не любите міра, ни того, что въ мірѣ: кто любитъ міръ, въ томъ нѣтъ любви Отчей. Ибо все что въ мірѣ: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, ни есть отъ Отца, но отъ міра сего. И міръ приходитъ, и похоть его, а исполняющій волю Божию пребываетъ во вѣки». Страшно сказать, одни изъ нихъ не признаютъ Христа за Бога, другіе говорятъ, нѣтъ Бога. Слово Божіе говоритъ: «дѣти, послѣднее время»⁸⁾. И какъ вы слышали, что придетъ антихристъ, и теперь появилось много

¹⁾ Иерон. 1—83. ²⁾ Матт. 4—4. Лук. 6—63. ³⁾ Иерон. 8—51. ⁴⁾ Иерон. 1—85. ⁵⁾ Иерон. 1—103. ⁶⁾ Луки 15. 11—32. ⁷⁾ 1. Иоанн. 2. 14—17. ⁸⁾ 1. Иоанн. 2, 22 и 23.

антихристовъ, то мы познаемъ то, что послѣднее время. Они вышли отъ насъ, но не были нами; ибо еслибы они были нами, то остались бы съ нами; но они вышли и черезъ то открылось, что не всѣ наши... Кто жецъ, если не тотъ, кто отвергаетъ, что Иисусъ есть Христосъ? Это—антихристъ, отвергающій Отца и Сына. Всякій, отвергающій Сына, не имѣетъ и Отца; а исповѣдующій Сына имѣетъ и Отца». — «Умоляю васъ, братія, взываю св. Апостолъ Павелъ, остерегайтесь производящихъ раздѣленія и соблазны, вопреки ученію, которому вы научились, и уклоняйтесь отъ нихъ»¹⁾. Ибо такіе люди служатъ не Господу нашему Иисусу Христу, а своему чреву, и ласкательствомъ и краснорѣчіемъ обольщаютъ сердца простодушныхъ... Но желаю, чтобы вы были мудры на добро и просты на зло. Богъ же міра сокрушитъ сатану подъ ногами вашими вскорѣ. Благодать Господа нашего Иисуса Христа съ вами! Аминь»²⁾. «Увѣщевайте другъ друга и назидайте одинъ другаго... Умоляю васъ, братія, вразумляйте безчинныхъ, утѣшайте малодушныхъ, поддерживайте слабыхъ, будьте долготерпѣливы ко всѣмъ. Смотрите, чтобы кому не воздавалъ зломъ за зло; но всегда ищите добра и другъ другу и всѣмъ... Непрестанно молитесь... Все испытывайте, хорошаго держитесь. Удерживайтесь отъ всякаго рода зла.

Если будемъ мы слушать и исполнять ученіе Его, то, волею Его, надѣлимся и землею, получимъ и все благое къ жизни³⁾. Будемъ слушать удалившихся отъ Бога и погрязшихъ въ угожденіяхъ плоти въ веселую и роскошную жизнь,—возьметъ у насъ Господь и все то, что мы думаемъ имѣть. Сердечно съ любовію говорите этимъ несчастнымъ учителямъ, разбѣдняющимъ челоѣчество на враждебныя партіи, и учащимъ вопреки Закона Божія. Богъ говоритъ⁴⁾: «Кто предваритъ Меня, чтобы мнѣ воздавать ему? Подъ всѣмъ небомъ все—Мое» Богъ же, какъ говоритъ намъ писаніе, утвердилъ частныя владѣнія, и Онъ, Милосердый Богъ, учитъ: «Не кради»; учитъ быть довольнымъ тѣмъ, чѣмъ Господь тебя наградилъ и отнюдь не завидовать чужому добру: не желай дома ближняго твоего; не желай жены ближняго твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ничего, что у ближняго твоего».

Добрые граждане-труженники земли русской! примите съ благодарностью даръ царя, помазанника Божія, —процѣненіе многомилліонныхъ выкуповъ земли,—пользуйтесь, съ тою же благодарностію, Его великою милостию въ покупкахъ земли—покупайте землю на выгодныхъ условіяхъ и съ свободнымъ пособіемъ банка. Будьте довольны тѣмъ, чѣмъ кого Господь наградилъ: пахарь-

ли ты, наши съ молитвою и во славу Божию⁵⁾; фабрикантъ-ли ты или какого либо друга добраго и полезнаго дѣла мастеръ, трудись во славу Божию и съ молитвою къ Нему...⁶⁾ Кто какой жизненный талантъ получилъ отъ Бога⁷⁾, кто какой имѣетъ отъ него даръ, тѣмъ и служи съ любовію на пользу и созиданіе ближнихъ, а не на злобу, погубительныя вражды и дѣленія на партіи⁸⁾. «Носите бремена другъ друга, такимъ образомъ исполните законъ Христовъ». Богъ же міра водворитъ въ нашей святой Руси миръ, любовь и согласіе, тишину и спокойствіе⁹⁾. Будьте всегда въ страхъ Божию, не слушайте не посланныхъ Богомъ проповѣдниковъ, ложно обѣщающимъ вамъ благу ю жизнь; молитесь за царя и за всѣхъ властей, дабы проводить намъ жизнь тихую и безмятежную во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу, который хочетъ чтобы всѣ люди спаслись и достигли познанія истины¹⁰⁾. Аминь. Священникъ *Матвей Кармановъ*.

III.

Нужды духовной школы.

Бѣдность—историческій грѣхъ духовной школы. Если обратиться къ обзорно источникамъ, откуда въ прежнее время почерпались средства на содержаніе духовной школы, то окажется что такихъ источниковъ было всегда недостаточно. Приличное матеріальное обезпеченіе столь важныхъ въ церковной и общественной жизни учебныхъ заведеній, какъ духовныя семинаріи и училища, еще и до настоящей минуты остается не вполне рѣшеннымъ вопросомъ.

Первоначально духовная школа содержалась на счетъ доходовъ архіерейскихъ домовъ, архіерейскихъ каѣдръ. Многочисленныя и богатыя церковныя вотчины давали средства къ болѣе или менѣе удовлетворительной постановкѣ учебнаго и воспитательнаго дѣла, насколько оно было въ то время выработано. Но богатыя имущества церкви давно обращали на себя вниманіе государственныхъ людей. Наконецъ, при Императрицѣ Екатеринѣ II-й церковныя владѣнія перешли въ государственную собственность. Для духовной школы этой былъ тяжкій и неоправимый ударъ. Ректоры, префекты и профессора духовныхъ школъ были ограничены въ средствахъ существованія ничтожнымъ казеннымъ пайкомъ, который не превышалъ 30-ти рублеваго оклада жалованія въ годъ. Нищенскому положенію профессоровъ соотвѣтствовала ужасающая бѣдность учениковъ. Семинаріи и училища «процвѣтали», ежегодно выпуская до пятидесяти и болѣе абитуриентовъ

¹⁾ Римл. 16. 17 по 20. ²⁾ 1 Солун. 6. 11, 14, 15—22. ³⁾ 3 книга Мовс. 26 глава. ⁴⁾ Иов. 41. 3. ⁵⁾ 1 Петр. 4. 8—11.

⁶⁾ Матв. 25. 14—30. ⁷⁾ Римл. 12. 6—9. ⁸⁾ Галат. 6. 2. ⁹⁾ Иереміи 29. 7—9. ¹⁰⁾ 1 Тимов. 2. 1—4.